
附件2  

110年度數位學習創新教案設計 

服務學校 新北市白雲國小 設計者 顏聆 

領域/科目 生活領域 實施年級 二年級 

單元名稱 校本課程-校園地圖 總節數 共5節，200分鐘 

行動載具 

作業系統 

□Android 系統  ■Chrome系統 ■iOS系統 □Windows 系統   

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

⚫ 3-Ⅰ-3  運用注音符號表達想

法，記錄訊息。 

⚫ 6- I- 3 寫出語意完整的句

子、主題明確的段落。 

⚫ 2- I- 1以感官和知覺探索生

活中的人、事、物，覺察事

物及環境的特性。 

⚫ 4- I- 2使用不同的表徵符號

進行表現與分享，感受創作

的樂趣。 

⚫ 資 p- I- 1 能認識與使用資訊

科技以表達想法。 

核心 

素養 

⚫ A3規劃執行與創新應變

具備規劃及執行計畫的

能力，並試探與發展多

元專業知能、充實生活

經驗，發揮創新精神，

以因應社會變遷、增進

個人的彈性適應力。 

⚫ E-A3具備擬定計畫與實

作的能力，並以創新思

考方式，因應日常生活

情境。 

學習內容 

⚫ Ac-I-3  基本文句的語氣與意

義。 

⚫ Ad-I-3  故事、童詩等。 

⚫ B-I-1自然環境之美的感受。 

⚫ C-I-2媒材特性與符號表徵的

使用。 

⚫ 資 D-I-2 數位資料的表示方

法 

與其他領域/科目

的連結 

國語-我會寫信 

教材來源 自編、康軒國語課本 

教學設備/資源 黑板、電子白板、iphone、ipad、照相機 

使用軟體、數位

資源或 APP內容 

新北市親師生平台-學習吧、新北市政府教育局-各級學校網站、ipad照

相功能、googlemeet、google雲端硬碟、line社群 

學習目標 

1.能觀察校園環境，找出學校的特色。(生活2- I -1 ) 

2.能使用資訊軟體，進行校園攝影。(生活4- I -2) (資 p- I- 1) 

3.能以文字自我介紹，敘述校園美景，完成應用文信件寫作。(國3-Ⅰ-3、6- I -3) 

4.能上傳校園攝影相片，製作 QRcode，分享給外校的孩子。(生活4- I -2) (資 p- I- 1) 



 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時間 

使用軟體、數位資源或

APP內容 

˙引起動機 

請學生到學習吧觀看白雲國小介紹相關新聞，並

請學生討論白雲國小的哪些地方能成為學校的特

色。 

 

˙發展活動 
一、尋找校園最喜歡的角落 

請孩子分組至校園中探索自己喜歡的地方，找到

以後向老師拿行動載具或相機拍下三張照片(可以

有一張自己入鏡，請他人掌鏡) 拍照前觀看學習吧

影片指導學生拍照的技巧如角度的變化，遠近的

調整……等。回到教室後老師協助上傳雲端，與

其他同學分享攝影成品。 

˙二、透過寫信介紹自己及校園 

參考教師規定之架構: 

第一段-介紹自己的興趣(三行)，加上提問來增加

互動性。 

第二段-介紹喜歡的校園角落名稱、地點、外形、

特色、都在這個地方和誰做什麼事。 

第三段-邀請外校孩子來學校玩。 

最後加上祝福語及署名。 

先用白紙寫草稿，給老師檢查通過以後再抄在信

紙上，並注意字體美觀大小，空白處可以加上校

園特色插畫，並留位子貼 QRCODE或照片。 

˙三、上傳照片，製作 QRCODE 

請孩子回家和家人一起參考說明，先將拍攝照片

傳到自己的雲端硬碟，再使用網頁製作 QRCODE，

輸出後印出來，剪下貼在自己的信紙上。 

˙四、寄信 

準備信封，參考教師引導之國語課本-我會寫信頁

面，將信封填上正確的寄信資訊，並請家人帶著

孩子去郵局購買郵票，貼好後投入信箱，完成這

次的體驗。 

 

˙總結活動 
請家長及孩子分享這次活動的感想及心得，並一

起等待收到回信的那一刻。 
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20分鐘 

學習吧 

 

 

 

 

 

學習吧 

行動載具或數位相機 

Youtube 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

學習吧 

QRCODE 製作影片 

QRCODE 線上製作軟體 

雲端硬碟 

Youtube 

 

 



教

學

成

果 

 

 

說明: 使用學習吧的影片,讓孩子觀看白雲國

小介紹相關新聞,一起思考白雲國小的特色校

園景點為何。 

說明: 孩子分組至校園中尋找具有特色的

地點,並記錄下來。 

  

說明: 孩子拍攝的照片,拍攝照片前先指導孩

子拍照的技巧與角度的調整。 

 

說明:孩子拍攝的照片,上傳至雲端投影給

全班欣賞,並請孩子說明為什麼選這個地

方,簡單介紹它的特色。 

 

 

說明: 因為是低年級課程,所以寫信的內容前

兩段有規定句型,這樣孩子比較有方向可以下

筆,第一段為自我介紹,並使用提問增加互動

的感覺。 

說明:第二段請孩子介紹自己拍攝校園的特

色角落。 



  

說明: 課堂上學生書寫信件草稿,先不管字體

的端正與否,讓孩子勇敢下筆,寫出自己的想

法比較重要。 

說明:請孩子每寫一段就來找老師檢查一

次,在學校大概完成了第一段,因為疫情嚴

峻的關係,就開始了新冠肺炎第一次臨時停

課。 

 

 

說明: 因為疫情的關係,所以將此信件改為暑

假作業,先使用班群通知家長及孩子剩下的部

分該如何完成。 

說明:後來因為疫情延燒,將此活動改為暑

假作業,請家長協助孩子上學習吧去觀看如

何書寫信封及製作自己所拍攝照片之

QRCODE。 

 



  

說明:學生在家使用電腦來觀看影片學習製作

QRCODE。 

說明:完成後,請家長將孩子完成的書信傳

到班群的相簿中。 

 

 

說明:完成的信件有兩種,第一種是按照觀看

影片,製作照片 QRCODE,印出後剪下來貼在信

上。 

說明:如果家長有空幫孩子洗出照片或印出

來,也可以直接將照片貼在信上,因為低年

級有規定使用3C產品的時間要盡量減少,

所以這也是一個好方法。 



 

 

說明:家長在孩子完成信件後,貼好郵票帶孩

子到郵筒體驗寄信。 

說明:家長給予的回饋是對這個課程的肯

定,孩子第一次實際體驗寫信及寄信的過

程,相信是一個寶貴的經驗。 

 
 

說明:雖然這次的課程因為疫情的關係無法於

學校完整實行,但這也是在考驗教師與學生的

反應能力,如何因應當下的情境來調整自己的

教學及學習方式。 

說明:最後暑假期間用線上會議還請孩子發

表一下對這次課程的感想及遇到的困難，

大家一起思考解決的方法，也為這學期畫

下完美的句點。 

教

學

心

得

與

省
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    這次的課程設計發想靈感為：低年級下學期校本課程-校園地圖，一年級是畫出校園

中喜歡的角落，二年級則是使用攝影技巧加上文字來呈現，因緣際會之下與大學的學妹一

起籌畫了這次的校際筆友交流，剛好能夠配合這次的校本課程來進行。 

    籌備完成後就開始幫孩子進行分組，並且根據校園特色來設計信件內容，帶孩子透過

觀察、發現、探索、分享、應用，在校園中探險，啟動學習和生活的連結，引導學生在校



園中發現美，用攝影的方式記錄下校園的美在哪裡，將美化為具體的經驗、行動與學習，

產出為一封信，分享美給他校孩子，我覺得這是一個很有意義的歷程，應用所學，轉化為

生活經驗，和孩子討論及制定計劃的過程，大家都非常有興趣，對於交筆友這件事很期

待。當孩子在校園探索時，他們的神情是驕傲的，思考著怎麼樣把自己認為最美的校園角

落呈現給其他人看，他們會去調整角度，多拍幾個地方，最後進行照片的整理和挑選，這

方面我認為教師要放手給孩子自己去嘗試，不要有太多的干預，畢竟審美觀因人而異，只

要孩子能夠說出為什麼這樣的角落會讓他想要介紹給別人認識，教師應該予以支持。另外

在攝影的部分，因為班上的孩子在二年級上學期已經有使用平板及攝影器材拍攝照片的經

驗，所以在操作上還算熟練，也能遵守使用規則，那通常都是小組出去進行拍攝，一組一

台照相機或平板，每位組員用完後要交給組長保管，因為低年級蠻容易摔到器具，所以在

保管上的規範要明確一點。 

    攝影過後請孩子先寫草稿在紙上，等到信件完成後再抄上信紙，主要是希望孩子不要

受到拼音及錯字的限制，能夠完整的表達自己的想法，大膽的將自己的想法訴諸信紙，第

一段先請孩子自我介紹，並且加上提問的元素，多點活潑的互動，接著第二段就可以進入

主題，介紹校園喜歡的角落，配合自己攝影的照片來描述該地方的外型特色及會跟誰在那

個地方做什麼事，連結學生的生活經驗。低年級的孩子因為在書寫信件的格式上容易有錯

誤，所以我規定他們寫一句就來檢查一次，這樣不僅錯誤率少，也能監督孩子是否按照設

定的步調來完成，因此第一段的書寫，在學校完成還算蠻順利的。 

    很不巧地在開始這個課程沒多久，就因為台灣新冠疫情的延燒，很臨時的停課了，所

以這項功課在種種考量上最後改成了暑假作業，但仍然在線上學習工具及雲端硬碟的幫助

下，順利地指導學生完成，也要感謝家長辛苦的協助孩子操作這些資訊工具，讓我們的課

程得以圓滿完成，基本上第二段介紹校園特色景點跟第三段讓孩子自由發揮(如果自己想

不到內容的孩子,也建議他們可以從邀請這個角度下手完成書信) ，最後加上祝福語及屬

名，都是在家中完成的。 

    最後在暑假時大部分孩子都完成了這項作業，有些家長還親自帶孩子體驗的寄信的過

程，所以在最後透過 google meet讓大家分享對這項活動的想法時，其實孩子都覺得自己

做得很好，有些孩子字體端正美觀，有些孩子雖然一開始錯字很多，但當草稿完成改正以

後，將文句抄上信紙後，心中是滿滿的成就感，也有孩子分享挑選郵票的趣事，有人為信

加上可愛的插圖，當然也有人請家長拍下自己將信件投入郵箱的那一刻，這是他人生中第

一次寄信呢！另外家長也對這次的課程抱持肯定的態度，認為這樣的課程對學生來說是很



棒的體驗，透過這次的學習，家長自己也學到了橫式信封的正確寫法。教與學是一個循

環，老師也是在教學中不斷的學習成長，在不同的情境中調整與改正自己的教學方式，讓

教學更順暢以外，也讓孩子學到更多。 

       這次的教學活動比較可惜的是教師無法面對面，完整的陪伴孩子進行寫作的活動，孩

子在家非同步學習就要比較仰賴家長的協助，當時因為停課臨時，在準備教材時間較倉促

的情況下，無法每天抽出時間為孩子檢查書寫的進度，通常都是孩子寫完後，家長拍攝回

傳學生的信件，再一一進行回覆，這樣一來一往下就花了比較多的時間，但也是疫情之下

無可奈何的結果，若是可以之後每天抽空在晚上的時間(配合家長下班後協助操作電腦)開

google meet為學生線上解答提問或討論遇到的困難，可能可以更即時的幫助他們。 

    那因為是暑假作業，收到信以後也沒辦法全班團聚起來說一說自己收到信的感想，但

有訪問過幾位回來拿信的孩子，可以看到他們收到信的時候心情是很激動的，等待是值得

的，有孩子表示會把這封信珍藏在自己的小寶盒裡，長大後有機會的話也希望能再跟自己

的筆友聯絡，這部分可能就要請家長協助把關孩子的交友狀況，但我相信這次的活動體驗

對孩子來說都是難忘的回憶，也透過這樣的校園巡禮，為二年級畫下了一個完美的句點。 

參
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新北市親師生平台 

學習吧 

Youtube影片 

 


